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Csöiipiii kereskedők értekezlete.
Ma délelőtt !/4 11 órára a cson­

grádi kereskedőket Rosemberg Ede 
elnök az egyleti helyiségben tar­
tandó értekezletre hívta meg, az 
alábbi sorokban közölt táigysoro­
zat megvitatása céljából.

A tárgysorozat pontozatai kö­
zött olyan kérdések foglaltatnak, 
amelyek érdekelnek minden cson­
grádi embert.

Eddig, évtizedeken át csak ak­
kor gyűlt össze a lakosság egy- 
egy csoportja, ha személyeskedés, 
vagy pártpolitika volt a kérdés 
tárgya.

A kereskedők érdemes mun­
kába kezdtek, mikor arra vállal­
koztak, hogy pártpolitika helyett a 
község előbaladásáról, pótadó le­
szállításról, utak építéséről, a forga­
lom emelkedéséről, a piac rendbe- 
hozátaláiól, gyáralapitásárói, kato­
naság idehelyezéséről, községi nagy­
bérletekről, az amerikai vissza ván­
dorlásról stb. fognak tanácskozni.

Ezek a dolgok közérdekűek ; 
tehát szolgálatot teljesítünk a köz­
ügynek, amikor azokról hirt adunk, 
és azoknak sikerén közreműködünk, 
kérve laptársainkat, hogy ők is tá­
mogassák e nemes törekvésben de­
rék kereskedőinket.

Hosszú lére eresztett frázisok 
helyett itt közöljük a meghívó és 
tárgysorozat szövegét. Elég azt el­
olvasni, hogy lássa a közönség, mi­
szerint ez a dolog méltó minden 
csongrádi ember rokonszenvére, el­
ismerésére és pártfogására.

A meghívó és tárgysorozat igy 
hangzik :

Meghívó.
Van szerencsém az alább meg­

nevezett tisztelt kereskedő urakat 
ma vasárnap, azaz január hó 12-ik 
napjának délelőtt féltizenegy órá­
jára, a kereskedők egyleti helyisé­
gében megtartandó barátságos ér­
tekezletére meghívni.

Csongrádon, 1908. évi jan. 12.
Tisztelettel 

Rosenberg Ede,
egyesületi elnök.

Előfizetési díj:
Egész évre or. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor

Egyes szám ára 8 fillér.
M»*{í.jel<'ii inimlen vnK(írnup reggel

Tárgysorozat :
1. A községi pótadók leszállí­

tása iránt a községi képviselőtestü­
lethez egy emlékirat benyújtása, j 
amelynek elfogadása által az abban j 
foglalt javaslatok utján tiz év alatt 
Csongrád község lakóit egyetlen 
fillér községi pótadó nem terhelné.

2. Kérelem benyújtása a főszol­
gabírói hivatalhoz a heti piac áru- 
lási helyeinek szabályozása és he­
lyesebb beosztása iránt, oly módon, 
hogy a kocsi piac a Hunyadi és 
Szivák-térre, a gyalog piac pedig 
a nagy fasorba, müut és gyalogjáró 
közé^ épen a gyalogjáró mellé he­
lyeztessék.

3. Üdvözlet Bezerédj Pál főrendi 
házi tag úrhoz, az egyetlen magyar 
főurhoz, aki a magyar ipart és keres­
kedelmet nem frázisokkal, de saját 
munkájával, alkotásaival igyekszik 
létesíteni és az európai piacokon 
verseny képessé "tenni. "Egyben a 
selyem fonó gyár ügyében újabb ké­
relem a, két hold terület átengedése 
iránt.

4. Kérelem egy zászlóalj kato­
naságnak ide helyezése iránt, a do­
hánybeváltó hivatal helyére.

5. Kérelem a Csongrád—alpári 
és Csongrád—szegedi vasút létesí­
tése és a Csongrád—tiszazugi or­
szágút kiépítése iránt.

6. Előterjesztés egy nagyszabású 
népgyülés tartása iránt, a főispán 
ur, "több országgyűlési képviselő 
és szak férfiak részvételével, Husvét 
másod napján, amelyre a megye­
beli összes kereskedőket és iparo­
sokat meghívnák, (a szegedieket is) 
a következő programm mellett :

miként lehetne az amerikai ki­
vándorlást megakadályozandó, a 
magyar alföldön a latifundiumok 
községi bérleteit megszerezni, azo­
kon gyárakat létesitni, sál isza— 
Duna csatorna kiépítése és gyáripar 
által az Amerikából vissza vándo­
rolt munkás népnek módot is adni 
arra, hogy a földbérleten megélhes- 

otthont alkosson?

kulluregyesűlet is foglalkozik. Te­
hát Csongrádnak annál inkább kell 
foglalkozni, mert megnyerhetik a 
szegediek támogatását (az egyete­
mért cserébe) és megszerezhetik az 
ország rokon szén vét.

Minden esetre jobb, mintha csü­
csülnének és hallgatásukkal bizonyít 
nák, hogy élhetetlenek, akik nem 
érdemlik meg a törvényhozás ügyei­
mét, jóindulatát, mint ahogy el is 
fogják veszíteni az uj választóke­
rületek beosztása esetében.

Dr. Hollósy.

sen

Úgy tudom, hogy a program­
nak utolsó pontjával két hatalmas

= Az amerikai kivándorlás és vissza- 
vándorlás. Gr. Andvássy Gyula belügymi­
niszter a kivávdorlás megakadályozására 
és a visszavándorlás előmozdítására erélyes 
kézzel tett intézkedéseket, amelyek közölt 
nem a legkisebb fontosságú az, hogy a 
társadalom vezető egyéniségeit is sorom­
póba szóllitotta, hogy e nagyfontosságu 
kérdésben a társadalmi egyesületek és kö­
rök is tegyenek meg minden tőlük telhe­
tőt a mentő akció, a népsegitő akció si­
kere érdekében. Csongrád megy ének, főleg 
Csongrádnak nem szabad összetett kézzel 
nézni véreink küzdelmeit az idegenben, ha 
már elnézte, hogy hogy a nagy bérletek­
ből ki legyenek zárva a községek, a mun­
kások s kivándoroljanak munkát, otthont 
keresni; mert mágnásaink úgy használják 
óriási földbirtokaikat, mint a parasztok, 
csak őstermelést űznek, gyárak alapításá­
val nem igyekeznek ipart teremteni és 
kenyeret adni a népoek. A D. M. K. E.
— mint legnagyobb társadalmi egyesület
— a kivándorlás és visszavándorlás ügyé­
ben lépéseket szándékozik tenni: de ebben 
az ügyben a leginkább érdekelt Cscngrad- 
nak is.meg kellene tenni a magáét. Mert 
nem igaz ám az, hogy Amerikából min­
den magyar munkás kénytelen visszatérni 
munkahiányában. Mint nekünk írják az 
idegenbe szakadt munkások, annyi tény, 
begy igen sok gyárban leszállítottak a 
munkabéieket, sőt sok gyárból elbocsáj-

I tolták a munkásokat, addig amig újra meg­
kezdik a gyár üzemét. Ez pedig nem so­
kára bekövetkezik, mert ha az elnökvá­
lasztáson túl lesznek: a tőkepénzesek és 
kereskedők, iparosok közötti politikai harc 
megszűnik és az amerikai gyáripar ismét

Emeli az étvágyai 
köhögi

testsúlyt, r.Kt'szün- 
izzadást
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csábítani fogja a földműveléssel nem bol­
doguló magyar munkásokat az ipát hazá­
jába.

A legnagyobb szükség van tehat arra, 
miszerint az értelmiség és kereskedő világ 
tagjai foglalkozzanak e kérdéssel és a bel- 
ügy minister urat támogassák népsegitő 
akciójában.

Jó lenne, ha a csongrádi Széchenyi 
kör és a kereskedői egyesület is szóvá 
tenné ezt kérdést, s kérelmezné legalább 
azt, hogy gondoskodnék arról, miszerint 
a visszavándorló csongrádi munkásoknak 
tanácsadójuk, s ügyes bajos dolgaikban 
szószólójuk, segítőjük lenne az idegenben.

= Városi tűzbiztosítás. Csöng rád köz­
ség érdemes elöljárósága többszöri kísér­
let dacára lehetetlenné tette a községi tűz­
biztosítás eszméjének megvalósítását. Amint 
a községi takarékpénztár, selyemfonó gyár, 
cukor gyár, tanítóképezde nem kellettek 
Csongrádinak, úgy kinevetlek a községi tűz 
biztosítás üdvös gondolatát is. Most aztán 
hogy a főváros felvette programmjába a 
községi takarékpénztár és tűzbiztosítás esz­
méjét, a hazai városok is egymásután kez­
dik utánozni az üdvös példát. így legutóbb 
Győr város határozta el, hogy létesíti az 
eszmét. A Pesti Hírlap ugyanis azt írja 
erről, hogy : »A legutóbbi nagy tűzika- 
tasztrófa után elhatározta a város, hogy 
tűzoltóságát újra szervezi s ennek nagy 
költségeit azonban nem pótadó emeléssel 
fogja fedezni, mint az itteni képviselők 
szokták, hanem a polgármester felszólalása 
után Rubicsek Adolf bizottsági tag javas­
latát elfogadták, s a tűzbiztosítást a város 
fogja monopólium gyanánt kezelni, mert 
ennek jövedelmei bőven fedezik a tűzol­
tóság költségeit.

ÚJDONSÁGOK.
— Bírói panasz a tisztujltás ellen.

A múlt hóban lefolyt vármegyei 
tisztujitás ellen, amennyiben az nem 
úgy történt, mint azt az a bizonyos 
vármegyei klikk előre kiczirkal- 
mazta, négy országgyűlési képvise­
lővel a közigazgatási bizottsághoz 
panaszt adattak be. A négy képvi­
selő pedig: Faragó Antal csongrádi, 
Dr. Molnár Jenő szentesi, kit egy­
úttal Dr. Kelemen Béla főispán 
most tiszteletbeli főszolgabírónak 
nevezett ki, Reöck István tápéi és 
végre Mezőfi Vilmos szegvári. Hogy 
miért éppen négy országgyűlési 
képviselővel adatták be a panaszt, 
azt csak azért tehették: mert azt 
hiszik, hogy igy biztosabb az ered­
mény, amennyiben jobban inponál 
a közigazgatási bíróságnak. Az egész­
ben csak az a nevezetes, hogy a 
felebbezést Mezőfi Vilmos szociál­
demokrata (?) képviselő is aláírta. 
Még pedig azért csudálatos, mert a 
múlt havi vármegyei tisztujitásnál 
a klerikális-feudális reaktio bukott 
el és úgy látszik a szociáldemok­
rata képviselő annak bukását fáj­
lalja. Különben is nem első eset, 
hogy Mezőfi Vilmos a feudális re­
aktio szekerét tolja.

— Halálozás. Egy a jótékonyságáról 
általánosan ismert polgártársunk, Fodor 
Sándor fakereskedő f. hó 4-én 3 havi su-
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lyos betegség után elhunyt. Nyugodjék 
békében ! A család a gyászesetről a kö­
vetkező jelentést bocsátotta közte, »t ‘- 
lásti Veronka mim neje úgy a maga, v 
la mint az alulírott testvérek, nevelt gyo­
mekei és számos rokonai nevében yE ‘" 
lomtelt szívvel jelenti a legjobb jerj, ön­
feláldozó testvér, gyengéd szerető apa es 
hű rokonnak: Fodor Sándor életének 
56-ik, boldog házasságának 34-ik eveben, 
3 havi súlyos betegség es a batotti szén - 
ségek ájtatos felvétele után, f. 1908. évi 
január hó 4-én este 8 órakor történt gya 
szos elhunytat. - A megboldogult fold. 
maradványai f. hó 6-an d. u. 3 makói 
fognak a rom. kath. szertartásai szerint 
az örök nyugalomnak átadatni. Az e - 
gesztelő szentmiseáldozat pedig ugyanaz 
nap reggel 9 órakor fog a belvárosi rom. 
kath. kőtemplomban a Mindenhatón^ 
bemutattatok Csongrád, 1908. januai o. 
Áldás emlékezetén! Fodor Mária félj. Masz­
lag Istvánná és családja. Fodor Viktor 
férj. Oroszi Imréné és családja, Fodoi re- 
renc és neje Vince Mária s csaladja bo­
dor István és neje Papp Mária s, csaladja. 
Nevelt leánya: Tenyeri Józsefne es csa­
ládja. Nevelt fia: Fehér Mihály es neje 
Török Viktória s családja. Unoka testvé­
rei : Fodor Lajos és neje Pozsar Viktoria 
s családja, ifj. Fodor Pál és neje Szór ti 
Ágnes s családja, idősb Fodor Pál es neje
z '' > 1 Z* T _ 1 . ____r~\ /. A I n /"f 1 O öf

_ Pályázat a vármegyén. A várme­
gyénél megüresedett közigazgatási gyakor­
noki állásra hirdet pályázatot az alispánt 
hivatal. A pályázás határideje január hó 
25-ik napjának délutáni 4 órája, amikoria 
a kellően felszerelt kérvények, a tóispán­
hoz címzetten, az alispáni hivatalnál nyúj­
tandók be.

— Az általános választói jog. Egy fő­
városi estilap írja: Mint föltétlenül biztos 
forrásból érteaöjwiK~A»4«ősyGyula gr.
belügyminiszter az általános választói jog 
behozataláról és a választó kerületek uj 
beosztásáról szóló tői vényjavaslatot mai 
cius végén fogja a képviselőházban elő­
terjeszteni. A törvényjavaslat tervezete mar- 
kész és a belügyminisztériumban most 
folyik a javaslat végleges szövegezése. A 
minisztertanács február hónapban fog a 
javaslattal foglalkoz.ai, mire azután, előze­
tes jóváhagyás végett, a király elé terjesz­
tik a tervezetet. A törvényjavaslatot meg 
ebben az ülésszakban, és pedig a nyári 
szünet előtt lefogják tárgyalni. Az uj kép­
viselőválasztások 1909. tavaszán lesznek.

— Békés-Csaba rendezett tanács lesz.
Achim András a paraszt párt vezére, mint 
a Budapesti Naplóhoz ivott nyílt levelűben 
értesülünk, mozgalmat indított arra nezve, 
hogy Békés-Csaba nagyközségi szervezet 
helyett rendezett tanács legyen és a kep- 
viselőválasztók névjegyzékébe ne csak a 
nagy adó fizetők, hanem a kisbiitokosok, 
kisiparosok is bejussanak. Hát bizony az 
általános választó jog megvalósításához ez 
volna az első lépés Csongrádon is, hogy 
rendezett tanácscsá vissza állítsák és igy 
a választók száma 840-ről legalább 2500-ra 
megszaporittassék. Ez okból jó lenne, hogy 
ha felkérnék a helybeli szakszervezetek 
Achim András urat. hogy tartson egy 
népgyülcst Csongrádon is és világosítsa 
fel a községet ebben a kérdésben.

— Kézügyességi tanfolyam. Végre va­
lahai'a az itteni elemi népiskolánál is szer­
vezték a kézügyességi (slöjd) tanfolyamok 
Mint értesülünk, a Kézmunkára Nevelő 
Országos Egyesület megbízta Blízsik M. ők. 
igazgatót, hogy az elemi iskolai tanítók 
részére a kézügyességből két ciklusban 
tanfolyamot rendezzen. Az első tanfolyam 
január 8-án nyílt meg és tart március 25-ig. 
A famunka tanítására Missuray János, az 
agyagmunkára Robacsinszky József, a pa­
pírmunkára pedig Gyovai István nyert 
megbízást. F. hó 15. és 20-ika között Gut- 
tenberg Pál a tanfolyamok felügyelője 
Budapestről Csongrádra érkezik, hogy

megtekintse a tanfolyamot. Érdemül tud­
juk be a tanítói testületnek, hogy a kez­
deményezés a saját köréből indult.

— Tartalékosok fegyvergyakorlata 908-
ban A múlt évben próbaképpen Ikal- 
mazott fegyvergyakorlatok teljesítés ének 
módja ao idén végérvényesen életbe lép.
A fegyverszolgálatra kötelesek ezentúl 
márciustól szeptemberig tartoznak szolgá­
latot teljesíteni még pedig olyképen, hogy 
ez által a létszám ebben az időben j Een- 
tékenyen nagyobb lesz. A hadvezeiőség 
a tartalékosok és póttartalékosok tetszé­
sére bízza, hogy március és szepte über 
között mikor akarnak szolgálatot ti Ijesi- 
teni. Ez által lehetővé válik, hogy min­
denki akkor végezze a fegyvergyakorlatot, 
amikor hivatása megengedi s ily m időn 
meg fognak szűnni a nrezőgazdas íggal 
foglalkozók panaszai is, hogy éppen ara­
táskor kell bevonulniuk. Szóval, a tarta­
lékosok az egyes turnusok között tetszé­
sük szerint választhatnak. Behívnak az 
idén a gyalogsághoz és vadászokhoz, 13 
napra 172.000, 17 napra 63.500, 28 napra 
4800 embert, a tábori tüzérséghez 17 napra 
9400 embert, a vártüzérhez 17 napra 5000 
embert, az utászokhoz 17 napra 5200, 28 
napra 250 embert, a vasúti táviró ezred­
nél 17 napra 2300 embert és a szekeré­
szekhez 17 napra 6000 embert. Összesen 
tehát 278000 tartalékost és póttartalékost 
hívnak be, tisztet pedig 4900-at.

— Eltűnt asszony. Még a múlt év de­
cember 6-án özvegy Szél Lászlóné Szép­
utca 24-ik számú lakásáról eltávozott és 
azóta nyoma veszett. Hogy mi történhetett 
a külőmben jómódú és józanul gondolkodó 
asszonnyal, arról többféle verzió kering. 
Többeknek úgy nyilatkozott, hogy ha vele 
valami szerencsétlenség történne, ne gon­
dolja senki, hogy ő öngyilkosságot köve­
tett el. Elmondta a szegény asszony, hogy 
a fiával Szél Lászlóval és a menyével 
örökös háborúságban él azért, mert a neki 
haszonélvezetül hagyott fél házat, 2 hold 
szántóföldet és 2 hold szőlőt nem a tarja 
átadni, sőt e miatt többször tettleg is bán­
talmaztak. Sokszor éjszakánként el k illett 
neki a saját lakását hagyni, mert nem 
engedték odahaza pihenni, de azért úgy 
mondta, vár türelmesen, hogy mikor hagy­
nak már neki békét. Úgy látszik, hogy 
most már megtalálta a békét, amelyre 
annyira áhítozott: Mint egy szavalt.hető 
egyéntől hallottuk, a fiát és a menyit a 
rendőrbiztos ebben az ügyben már kihall­
gatta. Egyébként a bíróságnak lesz a fel­
adata ezt a .rejtélyes ügyet felderíteni.

— A hadügyi szállítások és a magyar- 
ipar. A delegációk múlt évi ülésezést al­
kalmával a magyar delegációban napi kon 
át folyt a vita a magyar iparnak a had- 
seregszállitásoknál a kvóta arányában való 
részesítése fölött. Schönaich hadüg’mi­
niszter akkor ismételten kijelentette, 1 ogy 
teljes méltánylással viseltetik a ma tyar 
politikusok e kívánsága iránt és a n aga 
részéről is mindenképen azon lesz, 1 ogy 
a magyar ipartermékek arányi, gosai ré- 
szesittessenek a szállításokban, sőt, 1 ogy 
ha az egyik iparágban a magyar vers my- 
képes nem lenne, egy másik iparéi ban 
kompenzációt nyerjen. A magyar delegá­
ció akkoriban nagy megelégedéssel t ido- 
másul vette a hadvezetőségnek ezt a nyi­
latkozatát. érdemben azonban mindezek 
ellenére sem igen változott a helyze:. A 
nyár folyamán a hadügyminiszter pat asz- 
kodással fordult ugyan a magyar ki res- 
kedelmi miniszterhez, melyben elmondta, 
hogy ismételten tapasztalta, hogy a iad- 
sereg számára szükséges cikkek verseny- 
tárgyalása alkalmával magyar cégek egy­
általán nem pályáznak. A hadügyminiszter 
maga volt az, aki kérte a kereskedelmi 
minisztert, hogy hívja fel erre az érdekelt



!

2. szám CSONGRÁDI LAP
körök figyelmét. A kereskedelemügyi mi­
niszter ez ügyben annak idején az orszá­
gos magyar iparegyesülethez és a magyar 
vasmüvek és gépgyárak országos egyesü­
letéhez fordult, amelyek vizsgálatot indít­
ván, arra a furcsa felfedezésre jutottak, 
hogy a magyar cégeknek a versenytár­
gyalásoktól való elmaradása többnyire an­
nak volt betudható, hogy számos esetben 
a szükséges adatok késedelmes közlése rniat 
nem készíthettek el idejekorán az ajánlat 
beadására. Kitűnt az is, hogy akárhány­
szor a magyar szállítók egy egy alkalom­
mal a szállítandó mennyiségnek nly cse­
kély részét kapták meg, hogy jóformán 
még a pályázati költségeket sem tudták 
fedezni. A kereskedelmi miniszter e kér­
désben már a múlt évi szeptember hó­
na pbnn felyilágositást kért a hadügymi­
nisztertől s ahogy most egy kőnyomatos 
írja, a magyar delegáció legközelebbi ösz- 
szeülése alkalmával, magyar részről inter­
pellálni is lógják e hadügyminisztert, hogy 
ez a kérdés teljesen megvilágítható legyen.

— A Katii Ifjúsági Egylet február 2-án 
Szent Imre ünnepélyt rendez érdekes mű­
sorral s tíncmulatsággal egybekötve. A 
műsort jövő számunkban közöljük.

— Szélhámos varróleány. Azt a varró­
leányt, aki f. hó 2-án azzal a kifogással 
csalt ki üzletemből egy levelező-lap al­
bumot és levelező-lapokat, hogy Maszno- 
séklioz. viszi megtekintés végett, felszólí­
tom, hogy fenti árukat okvetlenül 3 na­
pon belül vissza hozza, mert különben 
átadom az ügyet a biztosnak, akkor pe­
dig már a neve az újságokba is beleke­
rül. Megjegyzem még, ha vissza nem hoz­
ná, úgy ha én találkozók vele, nyomban 
adom át a rendőrségnek. W e i s z. Márk 
könyvkereskedő.

— A kinek nem sikerül a hazudozás.
A karácsonyi ünnepek alkalmával Maszlag 
Imrét a jó bor egész ünnepies hangulatba 
hozta, de mert ez alkalommal nem nagyon 
tudott maga felül, a pénztárcáját 3 korona 
tartalommal és a bicskáját ellopták. — A 
pénztárcát és a bicskát ifj. Barmai János­
nál megtalálták, aki azt állította, hogy még 
karácsony előtt találta az utcán. Ez a ha­
zugság Barmainak nem sikerült, valószínű, 
hogy felelősségre fogják vonni, hogy a 
pénz a tárcából hova lett. Kulömben is 
Barmai közismert csavargó.

— A vizkereszti bálák. F. hó 5-én 
voltak a vizkereszti bálák, amelyek elég 
simán foívtak le, csupán a 48-as körben 
rendetlenkedett Oláh József közismert du­
hajkodó legény, akivel azonban egész rö­
vid utón elbántak, fölkapták a levegőbe 
és úgy kidobták, hogy elment a kedve a 
tánctól. A mulatság azután minden rend­
zavarás nélkül folyt tovább.

— A ki a bál miatt lop. Pajkó Pistá­
nak a vizkereszti bálra nem volt pénze és 
igy úgy segített magán, hogy édesanyjától 
egy zsák búzát lopott. A vevő Torma Ist­
ván ugyan jó olcsón megvette a lopott 
búzát, de nem sokat ért vele, mert a rend­
őrség elkobozta. A táncolni vágyó Pajkót 
pedig feljelentették.

— Duhajkodó suhancok. A múlt év 
december 29-én éjjel ismeretlen tettesek 
Greskovics Ferenc ablakait beverték, majd 
a kaput és kerítést v rték széjjel. A rend­
őrség a tetteseket Oláh András és társai 
személyében kinyomozta. Ezek már több 
ízben duhajkodtak büntetlenül, de ez al­
kalommal feljelentették.

— Itt a hideg tél és vele a hurutok 
ideje, melyeknek különösen azok vannak 
kitéve, akik a légzőszervek chronikus meg­
betegedéseiben szenvednek. Akik nin­
csenek abban a kellemes helyzetben, hogy 
az enyhe délvidéket felkeressék, használ­
janak »Sirolin-Roche«-t, melynek hosszabb 
vétele felette ajánlatos, mert kevesbíti a 
köpetet, szárítja a légzőszerveket és elő­
mozdítja az étvágyat. Mindennemű hurut­
ban szenvedők részére valóságos mentő­
szer. Kapható a gyógyszertárakban.

3. oldal
— A »Budapest« jubileumi diszalbuma

pár nap múlva a közönség kezében lesz 
és bizonyára óriási feltűnést fog kelteni. 
A »Budapest« amely a többségben levő 
függetlenségi és 48-as párt hivatalos lapja, 
nagy és ritka jubileumot ül — november 
hó 15-én volt éppen harminc esztendeje 
annak, hogy a »Budapest« nemzeti és 
kulturális nagy hivatásának utján megin­
dult. Méltán jubilál a »Budapest«, melyet 
a halhatatlan nagy Kossuth Lajos annak 
idején elvei egyetlen hü letéteményesének 
vallott, fia pedig, aki a nemzetnek ma 
vezére és büszkesége, hazatérte óta poli­
tikájában irányított. A »Budapest« jubile­
umi ünnepét olvasói előtt az által is em­
lékezetessé és kedvessé fogja tenni, hogy 
olyan ajándékot ad előfizetőinek, amely 
páratlanul áll a magyar sajtóban. Ez a 
»Budapest« jubileumi diszalbuma lesz, mely 
»Harminc év« cimel, művészi diszkötésben, 
20 ivén képben és szövegben mondja el 
a lap harminc éves történetét. írni fog­
nak abba politikai, társadalmi és irodalmi 
életünk legkiválóbb alakjai, a »Budapest« 
volt és jelenlegi munkatársai úgy, hogy 
az szellemi tartalmával és remek illuszt­
rációval is minden eddig megjelent ha­
sonló munkát messze fölül fog múlni. A 
könyv minden háznak dísze, és bolti ára 
húsz korona. A jubileumi albumot újon­
nan belépő előfizetők is megkapják, ha 
most legalább egy negyedévre 6 koroná­
val előfizetnek. A »Budapest« előfizetési 
ára: Egész évre 24 K., fél évre 12 K., 
negyed évre 6 K., egy hóra 2 K. Mutat­
ványszámokat kívánatra bárkinek szívesen 
küld a »Budapest« kiadóhivatala Buda­
pesten, IV. kér., Sarkantyus-ntca 3. sz.

Nyíl ttér.
E rovatéit nem vállal felelősséget a Szerk.

Kopaszodó fejen nem csak a hajhullást megszün­
teti, de a kihullott hajak helyén még az egész ko­

pasz tejen is

teljesen uj hajat növeszt
az a fejbőr kenőcs, amelyet Dr. Ilollósy Jutván 

talált fel s most szabadalmaztat.
Ennek a fejbőrkenőcsnek parányai a kipusztult haj­
hagymák fészkeibe, a bőrpólusokban lerakodnak s ott 
a felfmitett vérsejtekke! egyesülve újra gyökeret 
eresztenek. Tizenöt — busz napi keuegetés után az uj 
hajhagymák szárai a megerősödött fejbőrön keresztül 
áttörnek s mint hajszálak kezdenek kisarjadzani a 
fejbőr alól. Eleinte ritkán aztán egyre sürjebben. A 
Dr. Hol túsy-féle fejbőrkenőcs az a csodálatos ha­
tású szer, mely nemcsak növeli a hajat, de teljesen 
uj hajat növeszt, kapható lialkáuyi Lajos gyógy­
szertárában Csongrádon s általa a többi gyógyszertá­

rakban és össes fodrászilzletekben.
Egy tégely ára i korona. 'V#

Tekintetes
Dr. lloUösy István urnák

Csongrád.
Ezennel bizonyítom, hogy a Dr. ur által felta­

lált fejbőrkenőcs Justin Mihály nyomdatulajdonos ur­
nái, aki hetenkint kétszer látogat meg, bevált. Ugyanis 
fejének teljesen kopasz részén, már alig 2 heti hasz­
nálat után uj hajzat kezdett nőni s a hajszálak egyre 
sűrűbben nőnek fejének azon a részén, amelyen évek 
óta egyetlen hajszál sem volt.

Ezért a legnagyobb örömmel vállaltam el a 
fejbőrkenőcs árusítását, amely nálam is kapható.

Csongrád, 1908. január 4.
Mencser András, 
borbély és fodrász.

Kiadó bolthelyiség.
A csongrád városi takarékpénz­

tár piactéri házában egy üzlethelyi­
ség, a melyet eddig Dragon Lajos 
bérbe bút, április 24-től kiadó.

Értekezhetni lehet eziránt bár­
mikor a takarékpénztárban.

A szegedi kir. Pénzügy igazgatóságtól.

57279—111/1907. sz.

Hirdetmény
a tőkekamat- és járadékaié alá tartozó jö­

vedelmek bevallása tárgyában.
Az 1908. övi január hó 15-ig a tőkekamat- és 

járadékadó alá eső jövedelmeket, az azokat élvező 
egyén vagy erkölcsi személy bevallani köteles.

1 ókekamiit- és járadék adó tárgyát képezi mind­
azon vagyon, mely a föld, ház és keresetadó, vala­
mint a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és 
egyletek adója által közvetve vagy közvetlenül nem 
érintik, képezik jelesül : mindazon kamatok, osztalékok 
és jutalékok, melyeket az ország valamely lakosa 
(egyén vagy erkölcsi személy) a következő jövede­
lemforrásokból, úgymint : a) bei vagy külföldről folyó 
életjáradekokról, özvegyi ellátásból vagy rokonsági évi 
járadékból %, 1>) kézi- vagy jelzáloggal biztosított 
vagy egyszerű adóslevelekre, váltókra vagy bárminemű 
kötvényekre, bel- vagy külföldön kölcsön adott, to­
vábbá hitbizományi, családi és alapítványi tőkéből, c) 
belföldi földbirtokkal összekötött, a földadó tárgyát 
nem képező, dologi jogosítványokból, ti) külföldök 
iekvő föld vagy házbirtokból, ipari, kereskedelmi s 
bármi nevezet alatt értendő külföldi részvényekből, 
e) az állam vagy I) törvényhatóságok által kibocsátott 
s külön törvények által adómentesség kedvezményé­
ben nem részesített kötvényekből húz, végre g) a hi­
ted űz let tel foglalkozó, s alapszabályaik értelmében pénz­
betétek átvételére jogosított pénzintézeteknél, továbbá 
takarékpénztáraknál és mindazon intézeteknél, melyek­
kel a takarékpénztári üzlet van összekötve, utalványok, 
betéti könyvek és egyéb betéti okmányok vagy fo- 
lyó-számla mellett gyümölcsözés végett elhelyezett 
tőkéből folyó jövedelem.

A pénzintézeteknél elhelyezett tőkéből folyó 
jövedelmet ezen tőkék birtokosai nem tartoznak adó 
alá bevallani. Ellenben a pénzintézetek kötelesek ezen 
kamatjövedelem összegét és pedig : a) a kifizetett ka­
matok összegét évnegyedenkint, minden év március, 
június, szeptember és december havának utolsó nap­
ján, b) a tőkésített kamatok összegét féléven kint, min­
den év január és jtilius havának utolsó napján a kir. 
adóhivatalnak kimutatni és az ezen kamatok utánj áró 
adót egyidejűleg beszolgáltatni, jogosítva vannak azon­
ban arra, hogy ezt az adót a kifizetett vagy tőkéhez 
irt kamatokból visszatarthassák.

A tőkekamat- és járadékadó az adóköteles fél 
állandó tartózkodási helyén vettetik ki. Mindazon adó­
zók, kik a tőkekamat- és járadékadó alá tartozó jöve­
delem forrásukat az államkincstár megrövidítésére 
irányzott szándékból, az adókötelezettek és adótárgyak 
egészben vagy részben történt eltitkolásával követett 
jövedéki kihágás miatt az 1883. évi XL1V. t.-c. 100. 
§-a értelmében bűntetteinek.

A m. kir. pénzügyigazgatóság.

Hirdetmény.
Csongrád városnak 1 darab 

bikája folyó hó 17-én d. e, 9 óra­
kor önkéntes árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek el adatik.

Máté Imre, I, bíró.

Kittdó lakás.
A Her ke város Árpád-utca 7-ik 

számú házban egy, két utcai szo­
bából és hozzá való mellékhelyi­
ségből álló lakás pincével együtt, 
esetleg egy utcai szobából álló la­
kás szintén mellékhelyiségekkel 
február 1-től kiadó.

Értekezhetni lehet eziránt bár­
mikor Krigler Sándor kórházi gond­
nokkal.

féle, városunk főbb épü­
leteit ábrázoló gyönyörű 
kivitelű képes levelező 
lap érkezett Weisz Márk 
könyvkereskedésébe.
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4. oldal________________________
Hirdetmény

a III osztályú kereseti adó alá tartozó jöve­
delmek bevallása tárgyában.

Az adózók kötelesek 1908. január hó 
20-áig üzletük, vállalatuk vagy egyéb ha­
szonhajtó foglalkozásuk után az adóévet 
megelőző három évi, vagy ha az üzlet, 
vállalat vagy foglalkozás annyi év óta 
még fenn nem állana, az annak megkez­
désétől számítandó, illetőleg fennállása 
idejére eső kereseti vagy üzleti tiszta nye­
reményt bevallani.

Évi tiszta nyereménynek vétetik az 
üzletből vagy foglalkozásból eredő összes 
jövedelemnek az a része, mely az üzlet, 
vagy foglalkozás folytatásához szükséges 
kiadások levonása után fennmarad, _ az 
üzlettulajdonosnak s általában az adófize­
tésre kötelezettnek oly kiadási azonban, 
melyek nem az üzlettel vagy foglalkozás­
sal járnak, hanem akár magának, akár pe­
dig a családjának és hozzátartozóinak fen- 
tartására szolgálnak, a jövedelemből, ke­
resményből le nem vonhatók.

A ki több vállalatból, kereset-, ille­
tőleg jövedelemforrásból húz jövedelmet, 
köteles minden egyes vállalatról, üzletről 
vagy keresetről külön vallomást adni.

Azok az adókötelesek, kik segédek­
kel dolgoznak, tartoznak a vallomáshoz 
segédmunkássaik jegyzékét csatolni, mely 
jegyzékben a segédek nevei, az üzletbe 
vagy foglalkozásba belépésüknek ideje, 
havi vegy évi fizetésük pontosan kiteendő.

A bevalló az űrlap egyes rovatait 
kitölteni, s annak bizonyításául, hogy az 
adatokat saját tudomásához képest ponto­
san és lelkiismeretesen közölte, eskü he­
lyett polgári becsületszava zálogául nevét, 
valamint a bevallás napját és helyét alá­
írni köteles.

E vallomás fentebb kitűzött határidő 
alatt a községi előljátóságnál nyújtandó be.

Mindazok az adózók, kik üzletüket, 
vállalatukat, keresetüket vagy jövedelem- 
forrásukat az államkincstár megrövidíté­
sére irányított szándékból az adókötelezet­
lek és adótárgyak összeirára alkalmával 
akár szóval, akár Írásban valótlanul mond­
ják be vagy eltitkolják, avagy vallomásu­
kat bizonyithatólag hamisított adatokra 
alapítják, az adótárgynak egészben vagy 
részben történt eltitkolásával elkövetett 
jövedéki kihágás miatt az 1883. évi XLIV. 
t.-c. 100. §-a értelmében bűntetteinek.

Szeged, 1907. december 3.
A m. kir. pénzügyigazgatóság.

CSONGRÁDI LAP 
Hirdetmény

a IV. osztályú kereseti adó alá tartozó jöve­
delmek bevallása tárgyában.

1908. január havában az állandó fize­
tést, nyug- vagy tiszteletdijat huzó állami, 
törvényhatósági, közalapítványi, község 
egyházi, társulati és magántisztek, tisztvi­
selők, hivatalnokok, közegek, nyug- avagy 
kegydijat huzó özvegyek, állandó alkal­
mazásban levő üzletvezetők, felügyelők, 
kezelők, könyvivők, pénztárnokok s ál­
talában a 60 koronánál több havi dijt huzó 
segédek, segédmunkások, állandó fizetést 
élvező lelkészek, tanárok, tanítók, nevelők, 
Írók, művészek, hivatalszolgák stb. a 
keresetadó negyedik osztálya alá tartózó 
keresménnyüket — az alább említendők 
kivételével- a részükre ingyen kiszolgál­
tatandó vallomás! iveken bevallani tartoz­
nak, azonkívül a vállalatok és intézetek 
igazgatósága, elöljáróság, pénztár, földbii- 
tokos vagy üzlettulajdonos, akitől vagy 
a melytől az adó köteles fizetést huzza, 
szintén kötelezhető arra, hogy^ a nála, 
illetve üzletében állandó fizetés mellett 
alkalmazott egyének név- és fizetés jegy­
zékét az adókivető hatóságnak nyújtsa be.

A IV. osztályú keresetadó alá tartozó 
járandóságoknak az államkincstár megió- 
viditésére irányzott szándékból történt va­
lótlan bemondása vagy be nem vallása 
(1875. XXIX. t.-cikk 31. §.) jövedéki ki­
hágást képez, melynek 1—8 annyi mint 
azaz összeg, melylyel az államkincstár meg- 
károsittatott. Kárösszegnek vétetik azaz 
összeg, melyet a közadók kivetésére ille­
tékes közegek jogérvényesen megállapí­
tottak.

Szegeden, 1907. december 3-án.
A m. kir. pénzügyigazgatóság.

Hirdetmény
a föld- és házbirtok után járó általános jövedelmi pótadó­
nál számításba veendő kamatterhek bevallása tárgyában.

A kölcsönnel terhelt ház-és földtulajdono­
soknak az a kedvezmény adatott, hogy 
a) a föld és házbirtoknak általános jöve­
delmi pótadójából levonandó az illető 
tulajdonost bekebelezés által is terhelő 
kölcsön után az adóévet megelőző év 
végéig tényleg le nem rovott tőkemara­
dék egy évi kamatainak 10. százaléka 
feltéve hogy a tőkével kamatok is vannak 
bekebelezve,

b) hitelüzlettel foglalkozó pénzintézettől 
felvett, és bizonyos évek alatt törleszten­
dő kölcsönök évi kamatának változatla-

2. szrí n.
nul a törlesztési idő egész tartamár - vé­
tetik azon összeg, mely a kötvényben 
megállapított kamatláb szerint a kö csőn 
vett tőke után egy évre esik, ha a köl­
csön törlesztése nem az év első napján, 
hanem évközben veszi kezdetét, a tö lusz- 
tési idő első és utolsó évében a: évi 
kamatnak csak aránylagos része v hető 
számításba az adóköteles jövedelem neg- 
álapitásánál.

A vallomás az adóév január hó 1-31-ike 
közötti időben adandó be a községi elöl­
járóságnál. E hálái idő lejárta után < s je­
lesül október hó 15-ig érkező vallon ások 
már csak igazolási kérvény utján és ab­
ban az esetben fognak figyelembe vé.ctni, 
ha hiteit érdemlőleg igazoltatik, hegy e 
késedelem elhárihatlan akadály niatt 
történt. A benyújtott vallomásról elismer­
vény adatik, mely a vallomás kellő idő­
ben történt benyújtásának igazol fsául 
szolgál.

Mindazon adózók, kik az államkincstár 
megkárosítására irányzott szándék!) >1 az 
általános jövedelmi pótadónak jogosul illan, 
apasztására irányzott szándékból az álta­
lános jövedelmi pótadónak jogosulatlan 
apasztása céljából telekkönyviieg be nem 
kebelezett adósságot vallanak be, az 1888. 
évi XLIV. t. c. 100. §-a értelmében bün­
tetendő jövedéki kihágást követnek el.

Szegeden, 1607. december hó 3-án.
NI. kir. pénzügyigazgatósig.
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szőlője — kedvező feltételek 
mellett — örök áron eladó. A 
vételárnak nagyobb része a 
vevőnél maradhat, törvényes 
kamatok mellett.

Értekezhetni lehet bármi­
kor a tulajdonossal íélegyh izi- 
uti lakásán.
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RÓTH BANKHÁZ BUDAPEST.
===== Bank-Központunk: Magy. Kir Opera-Bazár. — ~

Búd

FOLYÓSÍTUNK :
Törlesztéssé kölcsönöket földbirtokra és bérházakra 10--75 
éves törlesztésre 3°/0 — 31 /2fl/o — 4°,'o — TT/o-os kamatra 
készpénzben.
Jelzálog kölcsönöket 11-od és Ill-ad helyi betáblázásra 5—15 
évre 5°ío-kal, esetieeg 5'/2 %-al.
Személy és tárca váltóhitelt iparosok és kereskedők részére, 
valamint minden hitelképes egyénink 21,2—10 évi időtar­
tamra.
Tisztviselői kölcsönöket állami, törvényhatósági, községi tiszt­
viselőknek és katona-tiszteknek fizetési előjegyzésre kezes 
és életbiztosítás nélkül. Ugyanezek nyugdijaira is. Érték­
papírokra, vidéki pénzintézetek és vállalatok részvényeire 
értékük 95°/0-ig kölcsönt nyújtunk az Osztrák-Magyar Bank 
kamatlába mellett, a lombard kölcsönökre saját tőkéinkből 
reseryált több százezer korona erejéig.

Konvertálunk bármely belföldi pénzintézet által nyújtott jel­
zálog-, törlesztéses-, személy és válló-kölcsönt. 
Mindennemű bel- és külföldi értékpapírt napi árfolyamon 
veszünk és eladunk.
Tőzsdemegbiz.ásokat a budapesti és külföldi tőzsdeien lel­
kiismeretesen és pontosan teljesítünk mindenkori föl tétlen 
eredménynyel, inig az árfolyamokat naponta gratis sürgö- 
nvileg közöljük.
Pénzügyi szakba vágó minden reális ügyletet a legnagyobb 
pénzese portnál levő összeköttetéseinknél fogva legelőnyö­
sebben bonyolítjuk le.
Parcellázások : Pénzügyi, jogi és mérnöki lebonyo itása és 
tlnancirozása.
Díjtalanul nyújtunk bárkinek szakszerű felvilágosítást. Bank­
házunk képviseletére megbízható egyéneket felveszünk.házunk képv
(Válaszbélyeg mindenkor mellékelendő.)

BANK HELYISÉGEINK BUDAPESTEN:
VI. Ó-utcza 15 szám és Lázár-utcza 16. szám alatt vannak. 1

Nyomatott a kiadótulajdonos: Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádou. 1908.


